

HERALDO DE MURCIA

Año II.—Número 277

Murcia 11 de Febrero de 1899

Dos ediciones diarias

ALUMBRADO POR GAS Y ELECTRICIDAD

A pesar de que los cambios se sostienen elevados y los derechos de introducción del carbón son dobles desde 1.º de Enero, esta empresa, deseando dar una prueba más a sus señores abonados del interés de beneficiarles cuanto le sea posible, se impone gustoso el sacrificio de rebajar en **50 y 53'84 por 100 el recargo** sobre los precios de gas y de electricidad, respectivamente, desde el 1.º del mes corriente.

Eugenio Lebon y Comp.—P. P.—A. de Martínez.

LABORATORIO BACTERIOLÓGICO DEL DR. LEOPOLDO CÁNDIDO

Consultorio médico—Tratamiento moderno de las enfermedades crónicas y rebeldes. Centro general de vacunaciones. Horas de curación y consulta de 9 a 11 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

MURALLA DEL MAR, 83

VACUNAS: De ternera contra la viruela, antituberculosa y contra las enfermedades de los ganados.

SUEROS: Normal, anti-difterico, anti-tuberculoso, anti-estreptococcico, polivalente y artificial de Cherm.

JUGOS ORGANICOS: para la aplicación del método Brown-Sequard por la vía hipodérmica y por la vía gástrica.

Todos estos remedios se aplican en el Consultorio y a domicilio y se expenden por cajas de seis ó más tubos ó ampollas, á los señores farmacéuticos. Se practican análisis de líquidos orgánicos, espíritus, etc.

Para informes y pedidos al DOCTOR CÁNDIDO

Muralla del Mar 83, CARTAGENA

Teléfono núm. 30.—Dirección telegráfica: DOCTOR CÁNDIDO

POLÍTICA

La personalidad política de Castelar, retraída hasta hace poco en absoluto de la vida pública, vuelve á la palestra con ocasión de su reciente artículo de «El Liberal», y provoca discusiones en la prensa, y dá motivo á reuniones políticas, y origina manifestaciones significativas en honor suyo. Nuestro colega «El Diario», tan devoto en otros tiempos del gran tribuno, contra el que ahora se revuelve airado, no peca de acertado ni de justo en días pasados, al predecir que solo burla ó compasión provocaría quien tomara en serio para discutir las manifestaciones del Sr. Castelar.

Nosotros, que jamás hemos militado en las filas de su partido, que no le hemos tenido por jefe, que en la prensa no levantamos bandera política alguna, hemos de reconocer que hombre de tan grandes prestigios en su país y en el extranjero, que patriota tan esclarecido, que orador tan insignie, que ciudadano de virtudes cívicas tan eminentes, merece algo más que la burla ó la compasión, merece el respeto y la admiración de todos y que todos sintamos el orgullo de tenerle como compatriota.

Esas simpatías que entre todos los elementos liberales del país ha producido el reciente acto político de Castelar, débese á la defensa que éste ha hecho de las libertades públicas y á su anatema, contra todo intento de reacción.

Después de las desgracias que la torpeza, la ineptitud y la maldad de los hombres, más que los rigores del hado adverso, han acarreado á nuestra nación, solo faltaba que se intentase resucitar aquí por alguien, llámese como se llame, programas políticos y procedimientos de gobierno que no encajan en una época de progreso, incompatible con toda reacción, y en la cual aparecen liberalizados incluso los monarcas de representación más absoluta.

Esa resurrección del pasado, más ó menos descarada, más ó menos hipócrita, traerá como consecuencia luchas intestinas encarnizadas, que llevarán la discordia, no solo al seno de la sociedad, sino al propio seno de las familias.

Nuestro pueblo siente el amor á la libertad, por cuya consecución nuestros padres derramaron su sangre generosamente; y respecto á lo que ha dado en llamarse fracaso de la democracia, no existe, desde el momento en que la democracia no ha sido practicada honrada y sinceramente en nuestro país, y si solo se ha llevado su espíritu á las leyes para deshonrarla en los actos.

No ha fracasado en España la democracia ni ella tiene culpa de nuestras desdichas presentes: quienes aquí han

fracasado y han llevado á nuestra nación al abismo, son los hombres y los gobiernos que por espacio de treinta años vienen rigiendo los destinos del país.

Por eso lo que aquí importa es regenerar la política y la administración, moralizarlas, hacer país, crear costumbres de austeridad, y de práctica del derecho, y del cumplimiento del deber: lo que aquí importa no es combatir la democracia, á la que ninguna responsabilidad cabe en lo acaecido, sino combatir el caciquismo, plaga maldita que ejerciendo una bárbara tiranía feudal, ha hecho ilusoria toda práctica sincera y honrada de libertad y ha pisoteado toda moral y todo derecho, haciendo del poder manto protector de sus crímenes y de los ciudadanos víctimas propiciatorias de sus egoísmos y sus concupiscencias.

Precisamente, nada más en pugna con la democracia, alma de las modernas sociedades, y espíritu vivificador de la época presente, que ese caciquismo, cuya total extirpación debe constituir el mejor programa de gobierno para aquellos políticos que honradamente y con energías salvadoras pretenden acometer la empresa de la regeneración del país.

De sábado á sábado

Los filipinos dicen que le han parado los pies al tío Sam.

Los yanquis dicen que los tagalos han salido por pies.

Salidas de pie de banco de los dos combatientes que disputan como las comadres insultándose á grito pelado, ó sin pelar, como Vds. gusten.

Bien mirado, y á pesar de todos los pesares, yo no tendría inconveniente en cambiar á Aguinaldo con todas sus cosas por Sagasta con su morrion y sus numerosos dentos.

Pocas gracias que darían los yanquis al que les hiciese tal favor: tiene el hombre del tupé una habilidad para hacer que los ejércitos se rindan sin combatir!

Y que el hombre se *amosca* por nada! En todo caso, lo que hace es reunir *mosca* pensando en el día en que los españoles no tengamos para cubrirnos más que el velo del pudor y tengamos que mantenernos con el pan de la ciencia y con el queso que acompaña á todos los timos de buena ley que nos dan los que mandan.

Antes, llamábamos despreciativamente á los granujas, puntos *filipinos*.

Ahora que los filipinos han puesto el punto final al testamento de España, sublevándose contra los rateros de territorios, se van á invertir los términos.

Los filipinos van á llamar á los ton-

tos y á los cobardes, *puntos españoles*. Y aún será poco.

Una frase de Sagasta:

Contestando á las preguntas de los periodistas, dijo el hombre del tupé lo siguiente:

Si me derrotan

en estas Cortes

ante la reina

voy á decir:

«Entre este cura

y el Parlamento,

usted, señora,

puede elegir».

Quizás la reina

diga á Sagasta:

pueden entrambos

irse con Dios.

De nada sirven

uno ni otros,

con viento fresco

vayan los dos.

Después de una larga agonía falló la censura, hija adoptiva del señor Sagasta y adúltera.

Acompañó en el sentimiento al padre de la criatura.

Después de las defunciones de los Sres. Ribot y Gamazo la censura ha centrado el ojo; era el único apoyo de su desvalido padre, que ahora tendrá que dedicarse á la feria de yernos y demás cosas bravas en la soledad de la vida privada.

E. P. D. (El presidente dimitirá).

Hoy se dice que Inglaterra nos brinda con su alianza, teniendo tantos ingleses, maldito si es que hace falta.

Literatura fin de siglo, tomada del natural.

Lo del Entierro del Atun, marcha como una seda, cuando las sedas marchan.

Ya está visto que en reuniéndose cuatro amigos de buena voluntad se va á todas partes, con músicas nocturnas y chiquillos alquilados á razón de cien vivas por una *perriola*.

Los que no me ayudan á enterrar el atun, son unos envidiosos que envidian el natural talento que Dios me ha dado, y la *vista* y la *entrevista* y el *cerebro* que me caracterizan, y todo lo demás que ya saben Vds.

Si, señor, por que en cuanto uno levanta un poco la *gaita*, ya le están enfilando á la cabeza una ametralladora. Ah, señores! Los genios sufrimos grandes amarguras; la envidia mata nuestras iniciativas; el demonio se lleva nuestras corridas de toros y nuestros banquetes; la envidia hace desaparecer los papelotes que surgen tras de las puertas, para que luego cargue con el mochnelo el papá adoptivo de la Sardinia moribunda.

Que nadie se oponga á la voluntad del pueblo; todas las provincias de levante y las de poniente se encarnan en mi persona y al pedir yo entierro, ellas piden entierro y medio.

Los estudiantes me protejan, se organicen centros para... lo que yo busco... para reunir fondos para el entierro.

Adios, señores; voy á preparar un telegrama de la Sardinia que acabo de recibir, con la sal que Dios me ha dado á mí, al único que entiende el lenguaje de los peces.

Augusto Vivero.

Desde Madrid

Sr. Director del HERALDO DE MURCIA.

LA NOTA DEL DIA

Con motivo de la publicación del decreto convocando á las Cortes han comenzando en los círculos políticos á hacerse cálculos sobre lo que ocurrirá en las Cámaras.

Hay profecías para todos los gustos, suponiendo unos que las tareas parlamentarias serán largas, pero la mayor parte se inclina á creer lo contrario, esto es, que las Cortes estarán poco tiempo abiertas y que desde luego las sesiones ofrecerán gran interés, planteándose debates en los que encontrarán materia para satisfacer sus deseos los aficionados á emociones fuertes.

Por el ministerio de la Gobernación se ha pasado aviso á todos los diputados y senadores que se hallan fuera

de Madrid para que vengan el día de la apertura de las Cortes.

Los jefes de las minorías parlamentarias han hecho igual llamamiento á sus correligionarios.

CONCENTRACION DE FUERZAS

Los señores duque de Tetuán y Bosh han celebrado una conferencia.

Se dice que esta conferencia está relacionada con los trabajos de aproximación de que se viene haciendo estos días entre aquellos señores y el Sr. Romero Robledo y el general Weyler.

Esta noche están invitados á comer en casa de la viuda de Cánovas del Castillo los cuatro señores mencionados y el general Primo de Rivera.

Se cree que esta comida tiene por objeto ultimar la inteligencia entre dichos elementos, como lo desea la duquesa de Cánovas.

Se asegura que los condes de las Almenas y de Peña Ramiro han ingresado en el grupo de conservadores que capitanea el duque de Tetuán.

OTRO ARTICULO DE CASTELAR

Se anuncia un nuevo artículo de don Emilio Castelar que producirá gran sensación.

En dicho trabajo el Sr. Castelar puntualizará las responsabilidades en que han incurrido los gobernantes por los desastres que ha sufrido España.

ALEMANIA SOSPECHOSA

Despachos de Washington dicen que la opinion entiendo que la ratificación del tratado de paz no presupone la anexión de las Filipinas.

Creer los americanos que Alemania ha dado 5.000.000 marcos á Aguinaldo para ayudarle á pelear contra las tropas yankees.

Añade que si Aguinaldo hubiera ganado una victoria es seguro que Alemania hubiese intervenido en Filipinas, so pretexto de que los americanos no podrán restablecer la paz en el archipiélago.

LA TRASATLANTICA

El gobierno norteamericano ha enviado ya á la trasatlántica la orden para que comience la repatriación.

El primer barco saldrá de Manila el día 11 del actual y conducirá 1.800 prisioneros.

CANALEJAS EN ALCOY

Dicen de Alcoy que el jueves llegó á aquella ciudad el ex-ministro señor Canalejas.

Sus numerosos correligionarios y amigos particulares le han hecho un brillante recibimiento.

Salieron á esperarle á las afueras en veinte carruajes.

El sábado por la noche hablará en el teatro Principal, tratando de la cuestion de Cuba.

Se dice que el discurso será un fuerte ataque al actual gobierno.

El corresponsal.

10 de Febrero.

Cosas de la Muerte

Palidece la luz del crepúsculo, negras sombras del cielo ya invaden; resurge la noche, cubierta de luto, la despedida con sonos dolientes, la esquila del valle.

En la alcoba sombría y desierta, ante un lecho, sepulcro de un vivo, sacude la Muerte sus tétricas alas... se escucha un suspiro... es que, artera, la Muerte al enfermo le dice al oído:

No me temas, mortal; en mis brazos dulce calma hallarás y reposo; mi seno te ofrece balsámico olvido, entorna los ojos; dame un beso, que en pago á mi beso la vida es bien poco.

Dame un beso. Mis labios no mienten cual te mienten los labios de rosa; de aquella que, ingrata, tus males olvida; mi voz no desoigas; del cenubio te espera ya el talamo, será oscura fosa.

No vales mirándola fría, no te asuste intralía desierta; hambrientos gustos con gozo te invocan,

ansiosos te esperan. En el mundo, los hombres hoy roen tu honor, tu conciencia.

Despreciable caterva de idiotas al birte ensalzar te ensalzarán, y al verte en la cumbre, con tiros certeros tu dicha han matado; al que vence, el laurel; la es tan dulce, más luego ¡qué amargo!

No te asuste ese largo viaje, que es más triste, más largo y penoso aquel que, risueños, seguís por la vida marchando entre abrojos, hasta el fin, que lo marca la pena, en éste el reposo.

Si el eterno descanso te asusta, el descanso tampoco es eterno; no compres la tierra que amante le ofrece refugio á tu cuerpo, y verás cual la mano del hombre remueve tus huesos.

Dulce amigo, mi seno te espera ¡ven! que el mundo al mirarte en mis brazos, dirá que eras justo, dirá que eras bueno, dirá que eras sabio; ven, amigo ¡deseas la calma? Huyamos, huyamos...

Ya, el doliente, cariño la jura, cuando triste mujer enlutada que llora afligida, que tiembla de espanto penetra, en la estancia, y al enfermo, con voz conmovida, de su amor le habla...

Llora el triste, y haciendo un esfuerzo, anhelante, en agónico espasmo, la busca entre sombras, la besa afanosos, la estrecha en sus brazos, y rechaza á la Muerte que vese repitiendo: ¡Siempre! ¡la mujer! ¡Ingrato.

Ya lo sabes, mujer; los dolores que destruyes crueles mi pecho, no pueden matarme, la Muerte no me oye: acude, la siento, y al ir á besarme, recuerda mi historia... me mira y batiendo su tétricas alas de oscuro plumaje se aleja en silencio...

Augusto Vivero.



TENIERS



11 de Febrero.

David Teniers, el Joven, uno de los pintores flamencos que desollaron por la facilidad y gracia en el manejo de los pinceles y en la interpretación de costumbristas y jocosos, nació en Amberes el 15 de Diciembre de 1610, cuando aun sus guerreros compatriotas no habían descansado de las fatigas de una guerra de veintinueve años, sostenida para sacudir el yugo de España y erigirse en pueblo libre é independiente. En el taller de su padre recibió Teniers las primeras lecciones de dibujo y pintura. Después, siendo casi un niño, entró en el taller de Brauser, donde fué conocido, teniendo quince años de edad, por el gran Rubens, quien prendado de las buenas aptitudes que el joven poseía para la pintura le hizo su discípulo, hecho que influyó poderosamente en la carrera del autor de «Los fumadores»; pues al poco tiempo el pintor sin rival en los desnudos femeninos, le proclamó maestro capaz de salir airoso de las más difíciles empresas. Como las de otros muchos artistas, la juventud de Teniers fué una continuada serie de privaciones y de calamidades; más cuando su prodigiosa feundidad, su inimitable gracia en la interpretación de cuadros de pos...

